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曲阳县市场监督管理局
2022年“双随机、一公开”跨部门联合抽查
方  案

为深入推进我县“双随机、一公开”监管工作持续、广泛开展，按照曲阳县“双随机一公开”监管工作领导小组办公室关于印发《2022年曲阳县“双随机、一公开”监管工作实施方案》要求和《2022年度曲阳县市场监督管理局跨部门联合抽查工作计划》安排，结合我县实际，组织开展2022年度“双随机、一公开”跨部门联合抽查，将信用风险分类管理与“双随机、一公开”监管有机结合，对不同信用风险等级的主体，实施差异化抽查，现将有关事宜通知如下：
一、时间安排
2022年8月2日至11月30日
二、抽查对象范围及比例
抽查对象：已成立且信用风险等级为B、C、D、E级别的投资类企业、出口商品生产企业、机动车检验企业、运输企业、食品生产及销售企业、水泥制造企业。
抽查比例：5%
三、联合抽查部门和抽查检查事项
（一）曲阳县市场监督管理局抽查内容
1、登记事项检查。
2、公示信息检查。
3、价格行为检查。
4、广告行为检查。
5、直销行为检查。
6、电子商务经营行为监督检查。
7、拍卖等重要领域市场规范管理检查。
8、产品质量监督检查。
9、特种设备使用单位监督检查。
10、商标使用行为的检查。
11、食品生产监督检查。
12、食品销售监督检查。
13、食用农产品市场销售质量安全检查。
14、特殊食品销售监督检查。
（二）曲阳县发展和改革局抽查内容
固定资产投资项目节能（含煤炭）审查意见落实情况。
（三）曲阳县地方金融监督管理局抽查内容
对投资类公司的检查。
（四）曲阳县交通局抽查内容
对道路运输市场的监督检查。
（五）曲阳县人社局抽查内容
对用人单位遵守劳动保障法律、法规情况的监督检查。
（六）曲阳县统计局
调查对象依法提供统计资料情况检查。
四、抽查步骤	
（一）统一通过“河北省双随机监管工作平台”随机抽取全县抽查市场主体名单，由“河北省双随机监管工作平台”自动派发到管辖机关，由抽查部门系统管理员在两个工作日内完成比对和确认。
（二）通过“河北省双随机监管工作平台”，从执法人员名录库中随机抽取执法检查人员。
（三）被检查对象和检查人员确定后，由“河北省双随机监管工作平台”随机匹配，生成针对每个检查对象的《随机抽查联合检查记录表》，实施一次性全面现场检查。
五、抽查结果公示及后续处理
（一）按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，自抽查检查结束之日起20个工作日内，录入抽查结果，并依法通过国家信用信息公示系统（河北）向社会公示抽查结果。
（二）按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则，根据职责和管辖权限，依法做好“双随机”抽查结果后续处理，及时向有关部门移交涉嫌违法行为的案件线索。
六、组织实施
（一）任务分工
 1、曲阳县市场监督管理局作为此次抽查的发起部门负责沟通、协调、组织此次跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作，实现多部门联合“双随机”抽查的全覆盖，各相关部门要按照统一安排、统一部署，抓好落实。
2、各相关部门具体实施跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作。
3、随机抽取执法人员，无法独立完成专业抽查事项的，由执法检查人员所在单位选派专业人员协助指导完成抽查工作。
（二）检查方式
抽查部门按照抽查内容可以采取书面检查、实地核查、网络检测等方式，也可以依法利用政府其他部门作出的检查、核查结果或者其他专业机构作出的专业结论。被检查对象实施现场检查一般采取信息比对、实地核查等方式进行。
七、工作要求
（一）加强组织领导。各有关部门要高度重视跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作，认真细化工作要求和流程，各单位要有专人负责此项工作，按照统一安排部署、统一行动，一次性完成对抽查对象的全面检查，确保此次联合抽查工作依法、有序开展。
（二）加强协调配合。在联合抽查工作中，曲阳县市场监督管理局要切实发挥牵头作用，进一步明确目标任务和职责分工，各有关部门要按照联合抽查的工作安排，主动配合，密切协作，检查人员在监督检查工作中要廉政执法，依法行政，同时要增强服务意识，按时完成抽查任务。对联合随机抽查中发现的问题实施后续监管，防止监管脱节，促进形成企业诚信自律的社会氛围。
（三）加强信息反馈。各相关部门要认真梳理联合抽查工作中的亮点，难点问题，总结经验做法及存在问题。
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