




曲阳县气象局

2023年度“双随机、一公开”监管工作

实施方案
为深入贯彻落实保定市气象局双随机工作及县政府 “双随机、一公开”监管工作要求，进一步推进简政放权、放管结合、优化服务部署和要求，创新气象监督管理方式，规范气象局事中事后监管行为，制定本实施方案。

一、工作目标

（一）实现部门运用随机抽查监管的方式进行常态化日常监管，部门抽查事项清单做到年度全覆盖。

（二）进一步健全完善随机抽查的制度机制，不断提高抽查工作规范化、标准化水平。

（三）大力组织开展跨部门“双随机”联合抽查，不断探索联合抽查新模式，落实跨部门联合抽查在全市的覆盖。

二、随机抽查主要对象、内容及方式

（一）随机抽查对象

1.气象灾害防御重点单位随机抽查：气象灾害防御重点单位。

2.防雷安全随机抽查：防雷安全重点监管对象和防雷装置检测机构。

3.施放气球安全随机抽查：施放气球安全随机抽查。

（二）随机抽查内容

1.气象灾害防御重点单位随机抽查：

1.1应成立气象灾害防御的工作机构。气象灾害防御重点单位法人为气象灾害防御责任人，应配备1名及以上气象灾害防御联系人。

1.2人员较多或生产经营场区较大的重点单位应根据实际情况，分片区确定若干联系人，协助本单位责任人做好本片区气象灾害防御工作。

1.3气象灾害防御工作机构工作内容包含:

—开展本单位气象灾害防御宣传培训、制定应急预案并组织演练、设施维护、情况报告等日常工作;

—保障本单位气象信息监测、接收与传播等设施的正常运行;

—气象灾害发生期间，及时接收并传播气象预警及防御等信息，组织开展气象防灾减灾工作;

 —及时向当地气象主管机构报送本单位气象灾情。

2.防雷安全随机抽查：安装的雷电灾害防护装置是否符合使用要求；是否无资质或者超越资质许可范围从事雷电防护装置设计、施工、检测；是否在雷电防护装置设计、施工、检测中弄虚作假；是否涂改、伪造、倒卖、出租、出借、挂靠资质证书、资格证书或者许可文件；是否向负责监督检查的机构隐瞒有关情况、提供虚假材料或者拒绝提供反映其活动情况的真实材料；防雷装置设计是否未经当地气象主管机构审核；防雷装置是否未经当地气象主管机构验收或者未取得验收文件擅自投入使用；申请单位是否隐瞒有关情况、提供虚假材料申请资质认定、设计审核或者竣工验收；被许可单位是否以欺骗、贿赂等不正当手段取得资质；被许可单位是否以欺骗、贿赂等不正当手段通过设计审核或者竣工验收；防雷工程资质单位承接工程后转包或者违法分包；是否进行防雷装置常规检测等。

3.施放气球安全随机抽查：是否未经批准擅升放/施放气球；是否未按照批准的申请升放/施放气球；是否未按照规定设置识别标志；是否未及时报告施放动态或者系留气球意外脱离时未按照规定及时报告；是否在规定的禁止区域内施放气球；申请单位是否隐瞒有关情况、提供虚假材料申请资质认定或者施放活动许可；被许可单位是否以欺骗、贿赂等不正当手段取得资质；被许可单位是否以欺骗、贿赂等不正当手段取得施放活动许可；是否涂改、伪造、倒卖、出租、出借《施放气球资质证》、《施放气球资格证》或者许可文件；是否向负责监督检查的机构隐瞒有关情况、提供虚假材料或者拒绝提供反映其活动情况的真实材料；是否未取得施放气球资质证从事施放气球活动；是否违反施放气球技术规范和标准；施放气球过程中是否未指定专人值守；是否在安全事故发生后隐瞒不报、谎报、故意迟延不报、故意破坏现场，或者拒绝接受调查以及拒绝提供有关情况和资料的。

三、随机抽查主要任务

（一）制定随机抽查事项清单

随机抽查事项清单根据法律法规规章修订情况和工作实际进行动态调整，及时向社会公布。法律法规规章没有规定的，一律不得擅自开展检查。对法律法规规章规定的检查事项，要大力推广随机抽查，不断提高随机抽查在检查工作中的比重。

（二）建立“双随机”抽查机制

“双随机”抽查的责任分工：县气象局办公室负责防雷管理、施放气球管理和气象信息服务管理。除线索明显涉嫌气象违法行为直接立案查处的外，均须通过摇号等方式，从气象市场监管对象分类名录库中随机抽取。执法检查人员也应从执法检查人员名录库随机抽取。监管对象名录库和执法检查人员名录库要每年更新一次。

（三）合理确定随机抽查的比例和次数

按照各类抽查对象，合理确定随机抽查的比例和频次，既要保证必要的抽查覆盖面和工作力度，又要防止检查过多和执法扰民。对投诉举报多、列入经营异常名录或有严重违法违规记录等情况的市场主体，要加大随机抽查力度。

（四）加强抽查成果运用

对随机抽查发现的违法违规行为，依法依规加大惩处力度，形成有效震慑，增强市场主体守法的自觉性。抽查情况及查处结果要及时向社会公布，接受社会监督。抽查中发现的气象执法薄弱环节和气象法律法规政策缺陷的，及时向有关部门反馈，强化工作成果增值运用。

（五）开展联合抽查

与应急、市监、工商、工信等部门积极沟通联系建立联合随机抽查机制，共同制订并实施联合抽查计划，确定重点抽查对象，实施联合检查，同步执法，及时互通查获的情况，商讨解决疑难问题，准确定性处理。

四、工作要求

（一）提高思想认识

推进气象服务市场监管随机抽查，是气象部门贯彻落实党中央、国务院关于深化行政体制改革，加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务部署的重要举措。务必高度认识此项工作的重要性和必要性，抓紧建立健全相应工作机制，切实把随机抽查监管落到实处。

（二）加强组织领导

加强对随机抽查工作的组织部署、督促指导和考评，确保抽查工作顺利开展，取得明显实效。

（三）强化责任落实

要按照本方案和当地政府开展随机抽查的要求，落实任务和时间安排，明确责任人。

（四）及时对“一单两库”实施动态管理

确保“一单”的及时性、准确性、完整性，并及时向社会公布。对“两库”特别是检查对象名录库，要随时进行补充调整，确保监管不留死角和盲区。

曲阳县气象局

2023年度“双随机、一公开”监管工作

领导小组成员名单

为深入贯彻落实保定市气象局双随机工作及县政府 “双随机、一公开”监管工作要求，成立“双随机、一公开”监管工作领导小组。

领导小组组成人员如下：

组长：    卢建龙    局  长

副组长：  刘  洋    副局长
成员：    田  娜
   气象台台长 

刘苏杭    办公室主任

          刘璐璐    综合业务员
          武小雅    综合业务员
          王  欢    综合业务员

          闫美妮    综合业务员
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