曲阳县统计局文件


曲统法字[2023] 2号

曲阳县统计局
关于印发《2023年度“双随机、一公开”监管工作实施方案》的通知

各股室：
为全面推进“双随机、一公开”监管工作，完善随机抽查工作机制，确保“双随机、一公开”监管全覆盖，现将《2023年度“双随机、一公开”监管工作实施方案》印发给你们，望认真贯彻落实。

                               曲阳县统计局
                                   2023年2月17日


曲阳县统计局办公室                     2023年2月17日印发



曲阳县统计局
2023年度“双随机、一公开”监管工作
实施方案

为认真贯彻落实省、市、县政府关于“双随机、一公开”监管工作决策部署,深入推进部门内部联合和部门联合“双随机、一公开”监管,根据我县《2023年曲阳县“双随机、一公开”监管工作实施方案》通知精神,结合我局实际,制定本方案。
一、工作目标 
(一)完善部门内部随机抽查工作机制,整合各部门内部双随机抽查工作,做到“应联尽联”，确保部门内部联合“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化、精准化、规范化。 
(二) 根据省政府《河北省“双随机、一公开”监管与企业信用风险分级分类相结合实施方案》文件要求，加快推进“双随机、一公开”监管与企业信用风险分级分类相结合，提高双随机抽查的精准性和问题发现率，大力实施差异化随机抽查。 
[bookmark: _GoBack]  (三)确保年度随机抽查占比达到5%以上,抽查检查结果100%公示,抽查检查发现问题后续监管到位。
二、时间及安排
我局于6-11月开展联合随机抽查。依据《河北省统计局随机抽查事项清单》中规定的检查事项，根据检查主体确定抽查比例，2023年在库统计的企业（项目）贯彻执行统计法律法规规章及统计制度情况检查。
三、组织实施
（一）任务分工
综合业务股牵头负责“双随机”定向抽查工作的安排部署，各牵头股室按照抽查计划制定抽查工作方案、合理确定抽查事项、随机抽取检查对象名单、随机匹配执法检查人员、按时公示抽查结果，按期上报总结，及时抄送抽查中发现的问题线索。局属各相关业务股室队，具体负责涉及本业务抽查工作的业务指导和问题解答并协同配合开展“双随机”抽查工作。办公室具体负责政务外网和内网系统的维护，保证系统运行正常。
（二）抽查方式及流程
1、通过“河北省双随机监管工作平台”系统随机抽取企业，按照抽查比例，随机选取抽查对象名单，再随机匹配执法检查人员，并生成一户企业一份随机抽查联合检查记录表（简称：“一企一表”）。
２、检查人员按照抽查内容可以采用书面检查、实地核查、网络监测等方式，也可以依法利用其他政府部门作出的检查、核查结果或者其他专业机构作出的专业结论。被检查对象实施现场检查一般采取信息比对、实地核查等方式进行。
3、对企业进行实地核查时，检查人员不少于2人，检查人员应当填写“一企一表”，并由被检查企业法定代表人签字盖章确认；被检查对象拒绝签字的应当在“一企一表”上如实记录。
（三）抽查结果处理
按照“谁检查，谁录入”的原则，执法检查人员在抽查工作后5个工作日内和本次抽查结束之日前，将抽查结果录入“河北省双随机监管工作平台”系统，抽查结果由系统完成数据交换后自动归集到企业主体名下，通过“国家企业信用信息公示系统（河北）”向社会公示。
四、工作要求
（一）加强组织领导。“双随机”定向抽查，涉及多个业务股室，各业务股室队所要积极配合，按时限高标准完成抽查工作。
（二）加强宣传引导。要加强宣传报道，公开抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式，扩大抽查工作的社会影响力，使社会公众充分了解双随机抽查工作的意义、目的，积极举报企业违法线索。
（三）加强情况反馈。抽查人员要及时梳理在检查中遇到的问题，随时反馈，及时报综合业务股。
联 系 人：陈要辉、郭  安
联系电话：0312-4212318
电子邮箱：qyxtjj2012@126.com

