曲阳县市场监督管理局

2019年食品相关产品监督管理

计   划

   根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例，《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》及其实施有关法律的规定。为明确2019年食品相关产品监管工作的重点和主要任务，全面履行食品相关产品生产监管职责，提高食品相关产品安全监管工作的针对性和有效性，确保全县食品相关产品质量安全，制定监督管理计划如下：

 指导思想                   
    深入贯彻党的十九大精神，认真落实习近平总书记提出的质量工作“三个转变”目标要求，结合市场监管部门工作职责，突出落实食品相关产品生产者主体责任，切实提高食品相关产品监管水平。坚持强化监督与帮扶促进相结合，集中整治与长效机制建设相结合，企业自律与政府监管相结合，努力提升我县食品相关产品质量安全水平，确保不出现重大食品相关产品质量安全事故或区域性产品质量问题。

二、主要工作 
（一）高度重视 周密部署

要高度重视食品相关产品质量安全监管工作，要充分认识到食品相关产品质量安全监管工作不仅关系到食品安全，还是质量提升的重要环节，一是各科室、队要深入基层一线检查指导工作，加强督查督办，准确掌握辖区内食品相关产品安全监管工作情况。

（二）强化事中事后，加强证后监管和监督检查

认真贯彻执行《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》认真履行监管责任，督促食品相关产品生产加工企业落实食品相关产品安全主体责任。

对食品相关产品生产企业实施分级管理，要根据企业规模、生产条件、食品相关产品安全保障能力、违法记录和食品相关产品安全信用等级情况，实施分级管理按照食品相关产品质量安全等级由高到低将辖区内的食品相关产品生产企业分为A级、B级、C级、D级，（其中D级要及时移送稽查部门查处并列为重点监管企业），确定科学、合理可行的监督检查频次，对不同等级的生产企业实施不同的监督检查频次，明确监督检查具体方式和时间，有计划、有组织实施食品相关产品生产企业监督检查工作。

2、建立并完善食品相关产品企业信用档案，实施动态监管。要建立食品相关产品生产企业信用档案，完善食品相关产品生产许可证颁发、日常监督检查，产品质量监督抽查，风险监测，违法行为查处等记录；根据食品相关产品生产企业信用状况及时调整企业的质量安全等级，并根据质量安全等级和企业信用状况确定监管重点加大对企业监管以及监督抽查或风险监测的力度，有效实施动态监管。

加大对获证企业的证后监管力度，证后监管的

重点是监督获得生产那许可证的食品相关产品生产企业持续保持应当具备的生产和要求，满足生产相应食品相关产品质量安全保障能力，确保生产的食品相关产品以及食品相关质量安全控制能力较差的取。证企业应当立即责令限期改正；情节严重或者逾期未改的要及时向上级部门申请撤销其生产许可，严格实行食品相关产品生产许可证注销、撤销和吊销制度。

依法开展监督检查工作，各相关科室队要依法

依规认真开展监督检查工作，对食品相关产品企业生产加工行为是否符合法律、法规规章的规定进行定期或不定期监督检查。

工作要求

（一）高度重视加强领导。要高度重视食品相关产品安全监督工作，将该项工作提升到保安全保民生以及“质量强县”高度周密部署精心组织，明确任务强化责任制订切实可行的年度计划，确保辖区内不发生重大食品相关产品安全事故和区域性产品质量问题。

（二）加强督查，落实责任，各部门在开展食品相关产品安全监管工作中，要细化措施和任务，明确职责分工。各领导要深入一线指导工作加强督查，发现问题及时纠正，对履行职责不到位，造成食品相关安全重大事故的要严厉追究行政责任。
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