曲阳县农业农村局
关于开展2024年度“双随机、一公开”跨部门
联合抽查工作方案

[bookmark: _GoBack]为深入推进我县“双随机、一公开”监管工作持续、广泛开展，按照曲阳县“双随机、一公开”监管工作领导小组办公室关于印发《2024年曲阳县“双随机、一公开”监管工作实施方案》要求和《2024年度曲阳县农业农村局跨部门联合抽查工作计划》安排，结合我县实际，组织开展2024年度“双随机、一公开”跨部门联合抽查，将信用风险分类管理与“双随机、一公开”监管有机结合，对不同信用风险等级的主体，实施差异化抽查，现将有关事宜通知如下：
一、时间安排
2024年3月1日至10月31日
二、抽查对象范围及比例
抽查对象：农药经营单位、肥料经营单位、种子经营单位、兽药经营单位、饲料和饲料添加剂生产企业、种畜禽场、生鲜乳收购站、生猪定点屠宰厂（点）、水产养殖企业。
抽查比例：按信用风险等级分类抽查，抽查登记设立、已成立状态的农药经营单位、肥料经营单位、种子经营单位、兽药经营单位、饲料和饲料添加剂生产企业、生猪定点屠宰厂（点）、水产养殖企业，抽取比例为5%以上。
三、联合抽查部门和抽查检查事项
（一）曲阳县农业农村局抽查内容
1、检查农药质量是否符合标准；检查是否添加隐性成分；检查标签内容是否符合和规定；检查标注的许可证件是否合法。
2、检查是否销售未取得肥料登记证的肥料产品。
3、检查种子质量是否符合标准。
4、检查是否生产、经营和使用假劣兽药。
5、饲料和饲料添加剂生产企业许可条件、制度、记录、原料、产品；经营、使用单位经营、使用产品证号是否齐全。
6、检查生猪及生猪产品进出场的检疫证明、瘦肉精溯源单。
7、检查水产养殖企业养殖档案是否齐全、检查是否使用违禁药品。
（二）曲阳县市场监督管理局抽查内容
1、登记事项检查
2、公示信息检查
（三）曲阳县统计局抽查内容
1、对统计调查对象贯彻
2、执行统计法律法规规章及统计制度检查情况
四、抽查步骤	
（一）统一通过“河北省双随机监管工作平台”随机抽取全县抽查市场主体名单，由“河北省双随机监管工作平台”自动派发到管辖机关，由抽查部门系统管理员在两个工作日内完成比对和确认。
（二）通过“河北省双随机监管工作平台”，从执法人员名录库中随机抽取执法检查人员。
（三）被检查对象和检查人员确定后，由“河北省双随机监管工作平台”随机匹配，生成针对每个检查对象的《随机抽查联合检查记录表》，实施一次性全面现场检查。
五、抽查结果公示及后续处理
（一）按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，自抽查检查结束之日起20个工作日内，录入抽查结果，并依法通过国家信用信息公示系统（河北）向社会公示抽查结果。
（二）按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则，根据职责和管辖权限，依法做好“双随机”抽查结果后续处理，及时向有关部门移交涉嫌违法行为的案件线索。
六、组织实施
（一）任务分工
 1、曲阳县农业农村局作为此次抽查的发起部门负责沟通、协调、组织此次跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作，实现多部门联合“双随机”抽查的全覆盖，各相关部门要按照统一安排、统一部署，抓好落实。
2、各相关部门具体实施跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作。
3、随机抽取执法人员，无法独立完成专业抽查事项的，由执法检查人员所在单位选派专业人员协助指导完成抽查工作。
（二）检查方式
抽查部门按照抽查内容可以采取书面检查、实地核查、网络检测等方式，也可以依法利用政府其他部门作出的检查、核查结果或者其他专业机构作出的专业结论。被检查对象实施现场检查一般采取信息比对、实地核查等方式进行。
七、工作要求
（一）加强组织领导。各有关部门要高度重视跨部门“双随机、一公开”联合抽查工作，认真细化工作要求和流程，各单位要有专人负责此项工作，按照统一安排部署、统一行动，一次性完成对抽查对象的全面检查，确保此次联合抽查工作依法、有序开展。
（二）加强协调配合。在联合抽查工作中，曲阳县农业农村局要切实发挥牵头作用，进一步明确目标任务和职责分工，各有关部门要按照联合抽查的工作安排，主动配合，密切协作，检查人员在监督检查工作中要廉政执法，依法行政，同时要增强服务意识，按时完成抽查任务。对联合随机抽查中发现的问题实施后续监管，防止监管脱节，促进形成企业诚信自律的社会氛围。
（三）加强信息反馈。各相关部门要认真梳理联合抽查工作中的亮点，难点问题，总结经验做法及存在问题。
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